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Diese Priifung besteht aus Aufgabe erreichte Punkte
einem Fragenteil und einem Rechenteil.
Zur Bewertung der Aufgaben muss der Fragenteil

gesamte Ldsungsweg ersichtlich sein.
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1. In einem Regelkreis befindet gich unter anderem eine Totzeit. Wie
verdndern sich Amplitudenreserve und Phasenreserve, falls die oben
genannte Totzeit erhdht wird? ( 2P )

Aet i

2. An einem pneumatischen Stellgerdt ist ein Stellungsregler
angebaut/integriert., Weshalb ist dies sinnvell? ( 3P )

twm Enfluse o ﬁo'ifgrﬂ'ﬁm 2u vedulieren ( Reulohauriimie aus
Shoffrtvrom ffgnfbuchkum'bmfoe,)

3. Wie werden die aufgefihrten Elemente im Wirkungsplan dargestellt?
( 3P )

Umkehrpunkt :

e et
Begrenzung der Ausgangsgrofie: —~a,:;4‘i: }—9
Zweipunktregler ohne Hysterese: '*;4‘-F:' Lé

4. Welche Mdglichkeiten der Einsteliung sind an der Frontseite eines
handelstblichen Reglers stets mdglich? (Hier sind nicht die Ein-
stellparameter K,, T, und T, zu nennen.) { 3P )

Handl ~/Automott lchetnes | Ham(fﬁf(jrp‘ﬂ? , Sollwert

5. Bei einem PID-Regler steht die Nachstellzeit auf 10 Sekunden. Auf
welchen Wert muss dann die Vorhaltezeit etwa eingestellt werden?

( 1P ) -
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6. Bei einer bestimmten Kreisfrequenz
ist der Zeiger der Ausgangsgrofe
vom Betrag doppelt so grof wie der
Zeiger der Eingangsgrdfe und eilt

e,

der Eingangsgrdfie um 9¢ Grad nach.
Skizzieren Sie die GauR'sche Zahlen-
ebene, und tragen Sie beide Zeiger
ein! ( 4P )
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7. Bei einer Durchflussregelung (PI-Regler) wird der Volumenstrom

durch Variation der Motordrehzahl X
konstant gehalten. Skizzieren Sie
den Verlauf der Regelgrdfie, wenn
ein Drosselventil (als Stoérgrdfe}
etwas geschlossen wird!

( 4P )
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Aufgabe 1 (40P )

Einem PI-Regler ist eine Totzeit in Reihe geschaltet. Am Eingang wirkt

eine Sprungfunktion.
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Ergénzen Sie in der Skizze den zeitlichen e
Verlauf von y und x! y
Zahlenwerte: K, = 2; T, = 4 5; T, = 2 s
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Aufgabe 2 (40 P ) Ka, Ty . Ts
i

K

bie Stabilitat des

abgebildeten Regel- " o
e

kreises soll nach dem
Hurwitzwverfahren
untersucht werden.

a. Bestimmen Sie eine Gleichung flr den Flhrungsfrequenzgang!
b. Ermitteln Sie eine Gleichung zur Bestimmung der Reglereinstellung!

Ziel: K, < ... Hilfestellung:

Bufgabe 3 (40P ) 3

Auf ein System 1. Ordnung wirkt eine sinusfdrmige EingangsgréRe.
Bestimmen Sie die partikulare Ldsung der Differentialgleichung!
(A und B gind zu bestimmen!)

= Ku{t} wobeld: u{t) = d*sin(wt}

vity + 0.
d

Losungsansatz @ v (t) = Asin{wt) + Bcos(et)

Aufgabe 4 (40 P )

Eine Regelstrecke besteht aus einem Glied 1. Ordnung (K=1,5; T=4s) und
elner Totzeit (K=1; T.=1s).

a. Bei der Ermittlung der Reglereinstellung aus der Sprungantwort
werden die Parameter K;, T, und T, bestimmt. Wie groff sind diese
Parameter? (Skizze igst niitzlich!)

b. Wie groff sind die Einstellparameter eines PID-Reglers (kein
Uberschwingen, hiufige Verdnderung des Sollwertes)?

Aperiodischer Regelverlauf mit
Regler Regelverlauf 20% Dberschwingen
Stérung | Filhrung | St¥rung | Fihrung
T T T T
Pox, 0.3 g 8,3 gt 0,7 g | 0,7 g
I(S Tu KS Tu KS Tu KS Tu
T T 1 T
Kp 0.6 g | 0,35 a9 | 8.7 9 9.6 3
P ks Ty | K To Ks Ty Ks Ty
FH Koblenz
Tn 4 Tu 1,2 Tg 2,3 Tu i Tg FB Maschinenbau i
T T T T © Prof. Dr. Krober
K 0,98 9 M = M _a 2,'._2_5_ _a Regelungstechnik
P Priifung 28.01.2003
KS Tu l"S Tu KS Tu KS Tu Y,
PID
Tn 2,4 Tu 1 Tg 2 Tu 1,35 Tg
Tv 0,42 Tu 0,5 Tu 0,42 Tu 0,47 Tu
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Aaufgabe 5 (20P )

In einer Regelstrecke sind folgende Ubertragungselemente enthalten:
- PT; mit K 5 ; T 2,5 sec
- PT; mit K 0,8 ; T 0,25 sec
- Totzeit mit K 1 ; T, = 0,25 sec
a. Tragen Sie die einzelnen Kennlinien ins Bode-Diagramm ein, und
ermittein Sie fir eine Reglerauslegung K,y und Ty !
b. Wie grofs muss K, und T, gewahlt werden {(Auslegung PI-Regler)?
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aufgabe 6 {(20P )
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Die Abbildung zeigt einen aktiven Hochpassfilter 2. Ordnung.
wird durch die untenstehende

Der Frequenzgang des Hochpassfilters

Gleichung beschrieben:
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b. Tragen Sie den -+ i
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